

บทวิเคราะห์ผลการดำเนินงาน ไตรมาส 3/2568

สรุปสาระสำคัญไตรมาส 3/2568

ในไตรมาส 3/2568 บมจ.สามารถเทลคอม หรือ “SAMTEL” มีรายได้รวม 1,235 ล้านบาท และมีขาดทุนสุทธิ 42 ล้านบาท

ผลประกอบการด้านการเงิน

รายได้

บริษัทมีรายได้รวมไตรมาส 3/2568 จำนวน 1,235 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากช่วงเดียวกันของปีที่แล้วจำนวน 376 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 44 ซึ่งมีที่มาของการเปลี่ยนแปลง ดังนี้

รายได้จากการขาย งานตามสัญญา ค่าบริการและค่าเช่า

รายได้จากการขาย งานตามสัญญา ค่าบริการและค่าเช่า ในไตรมาส 3/2568 เท่ากับ 1,221 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากช่วงเดียวกันของปีที่แล้วจำนวน 391 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 47 สาเหตุหลักเกิดจากการเพิ่มขึ้นของรายได้จากค่าบริการและค่าเช่า

รายได้อื่น

รายได้อื่นมีจำนวน 14 ล้านบาท ลดลงจากช่วงเดียวกันของปีที่แล้วจำนวน 15 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 52

ต้นทุนขาย งานตามสัญญา บริการและค่าเช่า

ต้นทุนขาย งานตามสัญญา บริการและค่าเช่า มีจำนวน 1,037 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากช่วงเดียวกันของปีที่แล้วจำนวน 323 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 45 ซึ่งเพิ่มขึ้นจากต้นทุนบริการและค่าเช่า โดยคิดเป็นร้อยละ 85 ของรายได้ ปรับตัวลดลงจากช่วงเดียวกันของปีที่แล้ว ซึ่งคิดเป็นร้อยละ 86 ของรายได้

กำไรขั้นต้น

กำไรขั้นต้นมีจำนวน 184 ล้านบาท เมื่อเปรียบเทียบกับช่วงเดียวกันของปีที่แล้วที่มีกำไรขั้นต้นจำนวน 117 ล้านบาท จะเพิ่มขึ้นจำนวน 67 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 57 โดยอัตราส่วนกำไรขั้นต้นเพิ่มขึ้นเป็นร้อยละ 15 จากร้อยละ 14 ในไตรมาส 3/2567

ค่าใช้จ่ายในการขาย ค่าใช้จ่ายในการบริหาร และค่าใช้จ่ายอื่น

ค่าใช้จ่ายในการขาย ค่าใช้จ่ายในการบริหาร และค่าใช้จ่ายอื่น มีจำนวน 242 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากช่วงเดียวกันของปีที่แล้ว จำนวน 127 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 110 สาเหตุหลักเกิดจากการรับรู้ผลขาดทุนจากการประมาณการหนี้สินไม่หมุนเวียนจากคดีความกับรัฐวิสาหกิจแห่งหนึ่ง จำนวน 131 ล้านบาท

รายได้ทางการเงิน ค่าใช้จ่ายทางการเงิน และภาษีเงินได้

รายได้ทางการเงินมีจำนวน 2 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากช่วงเดียวกันของปีที่แล้ว จำนวน 1 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 198 ต้นทุนทางการเงินมีจำนวน 11 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากช่วงเดียวกันของปีที่แล้วจำนวน 7 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 167 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปี 2567 และบริษัทมีรายได้ภาษีเงินได้จำนวน 11 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากช่วงเดียวกันของปีที่แล้วจำนวน 16 ล้านบาท

กำไรสุทธิ

จากสาเหตุดังกล่าวข้างต้นส่งผลให้บริษัทมีขาดทุนสุทธิเป็นจำนวน 42 ล้านบาท เมื่อเปรียบเทียบกับช่วงเดียวกันของปีที่แล้วที่มีกำไรสุทธิจำนวน 22 ล้านบาท จะลดลงจำนวน 64 ล้านบาท หรือลดลงร้อยละ 296 จากช่วงเดียวกันของปีที่แล้ว โดยบริษัทยังมีกำไรก่อนหักค่าใช้จ่ายดอกเบี้ย, ภาษี, ค่าเสื่อมราคาและค่าตัดจำหน่าย (EBITDA) มีจำนวน 108 ล้านบาท ลดลงจากช่วงเดียวกันของปีที่แล้ว จำนวน 56 ล้านบาท หรือลดลงร้อยละ 34

อย่างไรก็ตาม หากไม่รวมผลขาดทุนจากการประมาณการหนี้สินไม่หมุนเวียน บริษัทจะมีกำไรสุทธิเป็นจำนวน 63 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจำนวน 41 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 190

งบดุลและข้อมูลสำคัญทางการเงิน

สินทรัพย์

ณ 30 ตุลาคม 2568 บริษัทมีสินทรัพย์รวมทั้งสิ้น 6,841 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 326 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 5 จากปี 2567 โดยสาเหตุหลักเกิดจากการเพิ่มขึ้นของลูกหนี้การค้าและลูกหนี้หมุนเวียนอื่น และสินทรัพย์ไม่หมุนเวียนอื่น

แหล่งที่มาของเงินทุน

ณ 30 ตุลาคม 2568 บริษัทมีหนี้สินรวม 3,266 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 375 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 13 จากปี 2567 โดยมีสาเหตุหลักมาจากการเพิ่มขึ้นของเงินกู้ยืมระยะสั้นจากธนาคาร

บริษัทมีส่วนของผู้ถือหุ้นรวม 3,575 ล้านบาท ลดลง 49 ล้านบาท หรือลดลงร้อยละ 1 จากสิ้นปี 2567 โดยมีสาเหตุหลักมาจากการลดลงของกำไรสะสม